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भाषाभ्यास:

श्लोकः  1

1. पूर्णवाक्येन उत्तरत।

�� अ.
कनकपरी�ा कथं भवित?
उ�रम् :
िनघष�ण�ेदनतापताडनैः  एतै: चतुिभ�ः  �कारैः  कनकपरी�ा भवित।

�� आ.
पु�षपरी�ा कथं भवित?
उ�रम् :
पु�षपरी�ा �ुतेन शीलेन गुणेन कम�णा (इित) चतुिभ�ः  �कारैः  भवित।

2. जालरेखािच�ं पूरयत

�� अ.



उत्तरम् :

�� आ.

उ�रम् :

3. मा�मभाषया उ�रत ।

�� 1.
‘यथा चतुिभ�ः ’ इित �ोक� ��ीकरणं िलखत ।
उ�रम् :

यु�माला हा अशा �ोकांचा सं�ह आहे की जेथे �ोकाचा अथ� पूण� कर�ाक�रता तसेच �ाचे
भािषक सौदंय� वाढिव�ासाठी श�यु�ांचा वापर केलेला िदसून येतो. ‘यथा चतुिभ�ः ’ या �ोकाम�े
यथा-तथा अ�य वाप�न आदश� ��ीचे ��ीकरण िदले आहे. गुणी व आदश� ��ी �ानी तसेच
सद्गुणांनी यु� असते. ती �त:ला चांग�ा काया�म�े म� ठेवते.
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ज्याप्रमाणे चकाकी तपासण्यासाठी सोन्याला घासले जाते, लवचिकता तपासण्यासाठी त्याला कापले
जाते, शुद्धता तपासण्यासाठी त्याला तापविले जाते व मऊपणा तपासण्यासाठी त्याला ठोकले जाते,
म्हणजे चार प्रकारांनी सोन्याची पारख के ली जाते. याचप्रमाणे, माणसाने शुद्ध मनाने संकटातही ज्ञानी
गुणी राहून त्याचा चांगुलपणा दाखविल्यास तो परीक्षेत सफल होतो.

4. अमरकोषात् श� �यु� वा�ं पुनिल�खत ।

�� 1.
जनैः  कनकं परी�ते ।
उ�रम् :
जनैः  �ण�/सुवण�/िहर�ं/हेम/हाटकं परी�ते।

�ोक: 2.

1. पूण�वा�ेन उ�रत।

�� अ.
अ�धी: कु� �ा�ः  भवित?
उ�रम् :
य� िव��न: न अ��, त� अ�धी: अिप �ा�ः  भवित।

�� आ.
एर�ः  कु� �ुमायते?
उ�रम् :
िनर�पादपे देशे एर�: �ुमायते।

2. स��-िव�हं कु�त ।

�� अ.
�ा���
उ�रम् :
�ा���ा�धीरिप – �ा�: + त� + अ�वी: + अिप।



प्रश्न आ.
अल्पधीरपि ।
उत्तरम् :
अल्पधी: – मन्दबुद्धिः , मूढमतिः

3. अमरकोषात् शब्द प्रयुज्य वाक्यं पुनर्लिखत ।

प्रश्न 1.
यत्र एकः  अपि पादपः  नास्ति तत्र एरण्डः  द्रुमायते ।
उत्तरम् :
यत्र एकः  अपि वृक्ष:/महीरुहः /शाखी/विटपी/तरुः  नास्ति तत्र एरण्ड: द्रुमायते।

श्लोक: 3.

1. पूर्णवाक्येन उत्तरत ।

प्रश्न अ.
मनुष्यः  द्विप इव मदान्धः  कदा भवति?
उत्तरम् :
बदा मनुष्य किमिज्ञः  आसीत् तदा सः  द्विप इव मदान्धः  भवति।

प्रश्न आ.
‘मूर्खः  अस्मि’ इति मनुष्येण कु तः  अवगतम्?
उत्तरम् :
‘मूर्खः  अस्मि’ इति मनुष्येण बुधजनसकाशात् अवगतम्।

2. सन्धिविग्रहं कु रुत।

प्रश्न अ.
किश्चिज्ज्ञोऽहम्
उत्तरम् :
किचिज्जोऽहम् – किञ्चिज्ज्ञः  + अहम्।
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प्रश्न आ.
अभवदवलिप्तम् ।
उत्तरम् :
सर्वज्ञोऽस्मीत्यभवदलिप्तम् – सर्वज्ञः  + अस्मि + इति + अभवत् + अलिप्तम्।

3. माध्यमभाषया उत्तरत ।

प्रश्न 1.
कदा मदः  व्यपगच्छति?
उत्तरम् :
युग्ममाला हा अशा श्लोकांचा संग्रह आहे की जेथे श्लोकाचा अर्थ पूर्ण करण्याकरिता तसेच त्याचे
भाषिक सौंदर्य वाढविण्यासाठी शब्दयुग्मांचा वापर के लेला दिसून येतो. ‘यदा ….. व्यपगतः ।’ या
श्लोकामध्ये एक मनुष्य त्याचे अज्ञान मान्य करतो व ज्ञानी लोकांची संगत फायदेशीर असते हे सांगतो.

या श्लोकातील माणसाला त्याच्या थोड्याशा ज्ञानाचा खोटा अभिमान असतो व या अभिमानामुळे  तो
स्वतः ला सर्वज्ञ समजत असतो पण जेव्हा त्याला ज्ञानी लोकांची संगत प्राप्त होते तेव्हा त्यांच्या
सद्विचारांनी या मनुष्याचा अज्ञपणा दू र होतो व तापासारखा त्याचा मद नाहीसा होतो. त्याला त्याच्या
चुकीची जाणीव होते.

श्लोक: 4.

1. पूर्णवाक्येन उत्तरत।

�� अ.
आगतं भयं वी� नरः  िकं कुया�त् ?
उ�रम् :
आगतं भयं वी� नरः  यथोिचतं कुया�त्।

2. स��िव�हं कु�त।

�� 1.
भया�� ।
उ�रम् :
भया�� – भयात् +िह।



श्लोक: 5.

1. पूर्णवाक्येन उत्तरत

प्रश्न अ.
क: बहु भाषते?
उत्तरम् :
अधम: बहु भाषते।

2. सन्धिविग्रहं कु रुत।

प्रश्न अ.
स्यादधमः  ।
उत्तरम् :
स्यादधमो बहु – स्यात् + अथमः  + बहु।

श्लोक: 6.

1. पूर्णवाक्येन उत्तरत ।

�� अ.
कष�क: की�शं फलं लभते?
उ�रम् :
कष�क: �े�म् आसा� या�शं बीजं वपते ता�शं फलं लभते।

2. स��िव�हं कु�त ।

�� अ.
�े�मासा�
उ�रम् :
�े�मासा� – �े�म् + आसा�।
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प्रश्न आ.
वाऽपि ।
उत्तरम् :
वाऽपि . वा + अपि।

3. माध्यमभाषया उत्तरत ।

प्रश्न 1.
मनुष्यः  स्वकर्मणः  कीदृशं फलं लभते?
उत्तरम् :
युग्ममाला हा अशा श्लोकांचा संग्रह आहे की जेथे श्लोकाचा अर्थ पूर्ण करण्याकरिता तसेच त्याचे
भाषिक सौंदर्य वाढविण्यासाठी शब्दयुग्मांचा वापर के लेला दिसून येतो. शेतकऱ्याने चांगले धान्य पेरले
असता त्याला त्याचे उत्तम फळ मिळते. तसेच त्याने कमी प्रतीचे / हलक्या दर्जाचे बी पेरले असता
त्याला तसेच साधारण फळ प्राप्त होते. याप्रमाणे, मनुष्याने चांगले कर्म के ल्यास त्याला त्याची
आनंददायी फळे  मिळतात अन्यथा त्याला दुष्कर्मामुळे  होणाऱ्या दुष्परिणामांना सामोरे  जावे लागते.

4. अमरकोषात् श�ं �यु� वा�ं पुनिल�खत ।

�� 1.
कष�क: बीजं वपते ।
उ�रम् :
�े�ाजीव:/कृिषक:/कृषीवल:/कष�क: बीजं वपते।

1. समानाथ�कश�ान् िलखत ।
कनकम्, िव�ान्, पादपः , अधमः

�� 1.
समानाथ�कश�ान् िलखत ।
कनकम्, िव�ान्, पादपः , अधमः
उ�रम् :

1. कनकम् – �ण�म्, सुवण�म्, कनकम्, िहर�म, हेम, हाटकम्।
2. िव��नः  – िव�ान, �ा�ः ।
3. पादपः  – वृ�ः , मही�हः , शाखी, िवटपी, त�ः ।
4. अधमः  – म�बु��ः , मूढमितः



2. विरुद्धार्थकशब्दान् लिखत ।
गुणः , विद्वान्, उत्तमः , सुकृ तम् ।

प्रश्न 1.
विरुद्धार्थकशब्दान् लिखत ।
गुणः , विद्वान्, उत्तमः , सुकृ तम् ।
उत्तरम् :

1. गुणः  × दुर्गुणः , अवगुणः , दोषः  ।
2. विद्वज्जनः  / विद्वान् × मूर्खजनः , अज्ञः ।
3. उत्तमः  × अनुत्तमः  / अधमः ।
4. सुकृतम् × दु�ृतम्।

3. चतुथ�पदं िलखत ।

�� 1.
अ. मनः  – चेतः  :: अवगतम् – …………………
आ. बुधजन: – �ानी :: मूख�: – ………………….
इ) नरः  – मनु�ः  :: उिचतम् – …………………
ई) वी� – ��ा :: भयम् – ………………….
उ�रम् :
अ. मनः  – अ�: करणम्, चेतः , िच�म्।
आ. मूख�ः  – मूढः
इ. उिचतम् – यो�म, यु�म्।
ई. भयम् – भीितः ।

4. समानाथ�कश�ानां मेलनं कु�त।

�� 1.
समानाथ�कश�ानां मेलनं कु�त।
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उत्तरम् :

सुवर्णम् हेम

उत्तमः श्रेष्ठः

अवलिप्तम् व्याप्तम्

ध्वनिः शब्दः

5. उिचतं श�यु�ं योजयत । (य�-त�, यिद-तिह�, यदा-तदा, यथा-तथा)

�� 1.
अ. ………… अ�ापक: न आग�ित …………….. छा�ा: �ा�ायं कुव��� ।
आ. …………. धूमः  …………. बिहः  ।
इ. ……………… आकाशे मेघाः  गज��� मयूरः  नृ�ित ।
ई. ……………… िवचारः  …………… वत�नम् ।
उ. …………….. सूय�ः  उदेित …………….. िव�ं �काशमयं भवित ।
ऊ) ………… शक� रा ……………… िपपीिलकाः  ।
ए) स�नाः  …………. वद�� ……………. कुव��� ।
ऐ. ………………. बालक: �ायामं क�र�ित …………… स: सु�ढः  भिव�ित ।




